



陕北榆林过大年

连日来,陕西省榆林市在西安市展示丰富多彩的民俗,邀请西安市民“2018 陕北榆林过大年”,感受榆林民俗。
新华社记者陶明摄

新华通讯社出版

2018年1月28日 星期日 丁酉年十二月十二 今日4版 总第09160期



草原冰雪那达慕

1月27日,牧民参加赛马比赛。当日,中蒙国际“冰雪杭盖”那达慕在内蒙古乌拉特中旗甘其毛都口岸开幕。
新华社发(支茂盛摄)

新华网网址: http://www.xinhuanet.com

国内统一连续出版物号 CN11-0209 邮发代号 1-19

本报网址: http://www.xinhuanet.com/mrdx

以往一年「半年闲」,如今越冷人越忙

吉林:「喜冷」产业让冬天变样

新华社长春电(记者陈俊、姚澍、张博宇)曾几何时,在东北,数九寒天“猫冬”既是天经地义,也属无奈之举。但加速振兴就必须改变一年时间半年闲的状态。近年来,吉林省一方面通过改革提高工作效率,大力压缩冬季建设空档期;一方面转变发展思路,大力发展冰雪旅游、服务业和“喜冷”的新产业,冬天逐渐变了样。

猫冬时间“短”了

眼下的东北天寒地冻,长光卫星公司新厂房建设工地内仍一片繁忙,机器的轰鸣声、焊接的电流声此起彼伏,巨大的空间模拟环境设备基本安装完成,工人师傅们正在做最后的焊接。

长光卫星公司新厂房项目负责人张鹏告诉记者,项目立项之初,就赶上吉林省开展“早落地、早开工、早见效”行动,利用一个冬季完成了相关审批手续,为合理安排施工抢到了时间,建筑面积9.7万平方米的“洁净”厂房不到一年半就完成了建筑暖封闭。2017年10月末集中供热以后,厂房内温度能达到零上十几摄氏度,内部施工完全可以进行。

夏、秋季节搭框架、做封闭,冬、春季节做装修、安设备,像长光卫星公司一样,吉林省内很多地区的建设工程实现了四季推进。缩短“猫冬”时间,“压缩”工作空档期,在项目建设的每个环节都努力走快一点。

在“抢先抓早”的浓厚氛围下,吉林各地充分利用冬季时间,积极谋划、狠抓落实。每年12月,各个市区就开始对下一年度重点项目和领导包保责任进行部署,明确工作时限和节点任务。简政放权、审批制度和工商制度改革加速推进,老工业基地发展软环境大为改善。

冰天雪地“热”了

晚上九点,位于长春吉林两个城市间的庙香山滑雪场依然灯火通明。专业级雪道上,有飞驰电掣的滑雪高手,练习雪道上有欢笑着摔跟头的孩子。庙香山滑雪场总经理梁奕告诉记者,每天下午六点到晚上九点的“夜场”很受欢迎,有时候一个晚上有五、六百人次的客流。

以往一到冬天,家家足不出户,晚上六、七点街上就没了人影。如今,每年最冷的时候,恰恰是冬季旅游、滑雪最“热”的时段。来自全国乃至世界各地的游客齐聚长白山雪节、长春冰雪旅游节、吉林市雾凇冰雪节,度假区酒店经常“一房难求”。

吉林服务业曾长期受制于寒冷气候。近几年,吉林省很多城市建起了商业综合体,吃喝玩乐购物一应俱全。很多市民感叹,在商业综合体内“冬天跟夏天一样过,穿多了都嫌热”。

2017年前三季度,吉林省服务业增加值同比增长7.6%,比第二产业快2.9个百分点,占地区生产总值的比重达到40.3%。近年来,吉林省全力推进城市商业综合体、特色街区、服务业集聚区、众创空间“四大载体”建设,改善了服务业发展环境,也促进了创新创业。

记者来到位于长春市高新区的摆渡创新工场时已经是晚上九点,依然有三五成群的创业者围着电脑工作、交谈。“400多名年轻人在这里创业,你几点来都可能会看到有创客在工作。”摆渡创新工场董事长刘春生说,近年来东北创新创业热情迸发,园区内现有智能科技、光学、大数据、中草药研发、文创等入驻企业30余家,其中有的企业已在新三板挂牌上市。

(下转2版)

新建北京至雄安新区城际铁路环评报告公示

新华社北京1月27日电(记者高敬)环保部官网27日消息,新建北京至雄安新区城际铁路的环境影响报告书已被环保部受理并公示。

报告从生态环境、声环境、环境振动、电磁环境、地表水环境、地下水环境、大气环境、固体废物等方面对工程的环境影响进行分析。

新建北京至雄安新区城际铁路位于北京市和河北省境内,线路全长92.783公里。沿线涉及北京市大兴区、河北省廊坊市的固安县、永清县、霸州市,雄安新区。其中,李营至新机场段设计速度目标值250公里每小时;新机场至雄安新区段设计速度目标值350公里每小时。

环评报告显示,本次评价范围内噪声敏感目标共46处,振动环境保护目标共有27处、电磁环境保护目标29处。涉及北京大兴区榆垓镇南各庄水厂、固安县知子营水厂两处乡镇集中式饮用水水源地保护区,不涉及其他重要或特殊环境敏感区及生态红线。

报告提出,京雄城际铁路新机场至雄安新区段的建设将不可避免地对铁路沿线两侧一定区域内的生态环境、声、振动环境、水、大气环境等产生影响,但工程设计结合当地特点提出了行之有效的生态保护及恢复措施以及污染控制措施,评价又对其进行了补充完善。在工程施工和运营中,认真、全面落实环境影响报告书中提出的各项环保措施后,工程建设对环境造成的影响和污染可得到有效控制或减缓。

据了解,环评报告书的公示期截止至2月8日。

“三个扭转”带动辽宁经济企稳回升

新华社记者陈梦阳、王炳坤、汪伟

4.2%!——27日开幕的辽宁省人代会公布了初步核算的全省2017年经济增速,令许多代表委员感慨万千。

面对严峻的发展挑战和广泛的社会关注,过去一年,辽宁人埋头苦干、勠力攻坚,实现了地区生产总值、工业增加值、实际利用外资三个关键经济指标的扭转,迎来了全省经济进一步企稳回升。

一张高质量的“成绩单”

“4.2%,太不容易了!”拿着这份沉甸甸的成绩单,走出会场的代表委员纷纷发出这样的感慨,“2011年以来经济增速单向回落的状况发生了趋势性改变。”

这是实实在在、光明磊落的增长。“辽宁一度经济低迷,而2017年实现了经济逆转,使我们更加坚定了发展的信心!”辽宁省人大代表、丹东银行行长官正超说。

这是兼顾生态、民生的增长。2017年,全省城乡居民人均可支配收入分别增长6.4%和6.7%。辽宁在全国率先启动秸

振兴路上再攀登

秆焚烧防控问责机制,拆除燃煤小锅炉6968台,供暖期空气优良天数比例达到84%。来自鞍钢的省人大代表李超说:“空气好了,收入多了,老百姓对发展成果看得见、摸得着。”

这是有后劲的增长。顶着东北的严寒,大连长兴岛恒力石化产业园区内,总投资1000亿元、年加工2000万吨原油的炼化一体化项目正在加紧施工。辽宁省发展改革委投资处处长江永平说,在一大批大项目拉动下,2017年全省固定资产投资跌势反转缓慢回升,为经济增长积攒了后劲。

放眼全省,经济回暖势头愈发清晰,越来越多县市步入企稳回升的轨道。

一场30多个月的“攻坚战”

4.4%——这是2017年辽宁规模以上工业增加值的增幅。

“这是在经历了连续30多个月的负增长之后的结果,来之不易!”辽宁省工信委副主任薛亮说。

事非经过不知难!辽宁省政协委员、鞍钢集团经济发展研究院副院长林焱说,那段日子里,不仅各级经济主管部门压力

山大,奋战在一线的企业家也是脸上发烧,心里着急。

为打赢工业经济攻坚战,辽宁各级政府部门和企业心往一处想,劲往一处使。2017年,全省取消、停征及调整收费政策38项,减轻企业和社会负担43亿元,通过推进电力直接交易,为企业节省用电成本25亿元……

辽宁省人大代表、北票市科融水务有限公司徐斌深有感触地说,现在办一件事,跑的部门,盖的公章越来越少,各级政府部门帮企业实实在在解难题的多了。

挺过寒冬,终会迎来春天。截至2017年11月,辽宁180户省属及市属重点国有及国有控股企业的收入和利润连续11个月保持两位数以上增长。本钢集团与东北大学合作开发的超高韧性钢不久前在全球首次投入批量应用。辽宁省人大代表、本钢集团总经理汪涛说,经济“寒冬”中众多企业咬紧牙关苦练内功,市场一旦好转,它们就“花开娇艳”。

过去几年,受多重因素影响,辽宁省规模以上工业企业户数一度下降,然而2017年,全省小型工业企业升入规模以上企业的数量达到近千户,超过年初设定“小升规”目标的一倍。

大企业大树参天,中小企业绿草如茵,辽宁的工业经济正朝着这样的目标奋进。

(下转2版)

以树为“爹”的植绿人



▲2006年5月1日,在黑龙江省齐齐哈尔市拜泉县,王树清在检查小树苗。新华社发

新华社哈尔滨1月27日电(记者王春雨、潘祺、齐泓鑫、王凯)冬日的阳光穿过樟子松繁茂的树冠,洒在半尺深的积雪上。成群的野生梅花鹿在树丛间奔跑、跳跃,呦呦鹿鸣不时在林中回荡……看着眼前这一幕,72岁的王树清笑得满脸褶子。他举起因常年种树和野外工作变得粗糙的大手,指着一片片人工林骄傲地说:“这辈子,值了!”

这里是黑龙江省齐齐哈尔市拜泉县,是中国“三北”防护林建设工程东段战线的关键区域,也是全国平原地区第一个百万亩人工林县。

“没树,就像是没爹”的孩子

50年前,拜泉县一片光秃。没树挡不住风,下的种子隔天就被刮翻起来,种地要种两遍地,农民损失严重。

曾经抓把土都流油的北大荒景象在拜泉县是“传说”,黑土层从一米厚度降至二三十厘米,农民赖以生存的沃土

被大风吹跑了。

新生乡兴安村丁家沟的50余户人家,曾因严重水土流失导致房屋倒塌,不得不离开家园另谋生路。

“当时,全县得有20000多条侵蚀沟,相当于一个中等乡镇的面积。用农村话讲那沟得有‘一房多深’,土地根本打不了粮食。”曾任拜泉县委书记的王树清说,因为没树,拜泉县就像是没“爹”的孩子,吃了太多苦。

即便如此,当地人种树这件事仍然不够重视。

“我17岁知道没树不行。”王树清说,他在担任生产大队支部书记的时候,村里老支书张喜林就很重视种树,常让年轻人把树杈子砍下来,插在土里育苗。“老支书的態度影响了我。”

(下转3版)



山村风雪夜的五公里生命接力

“王玉城!王玉城!……”

扶贫干部胡雪峰跟着担架一路小跑,焦急地呼喊着昏迷中的贫困户王玉城。不时,电话联络着沿线的村干部,帮忙到路上接力抬担架。

这一幕,发生在26日晚间,湖北省丹江口市大沟林区瓦房槽村。

这里是丹江市最北端,两省三县交界处,山高路远,交通不便。

连日来,当地普降大到暴雪,处于二高山地区的大沟累计降雪量达20厘米以上,进出的交通中断。

风雪夜的村落,尤为寂静。

26日19时15分,一个电话打给了瓦房槽村支书王富山。

“喂!王书记,我是四组组长王同城,贫困户王玉城突发急病,现在不会说话,昏迷不醒,这大雪封山的我们实在没有办法啊。”

“好的,你关注着她的情况,我来帮忙想办法。”

偏远的位置,恶劣的天气,紧急的病人,怎么办?

王富山挂掉电话后,喊来其他村干部和林区驻村干部代正华。

林区政府得知消息后决定:联络医护人员做好上门急救准备,组织得力干部入户帮扶。

随即,寂静的林区热火起来。几名年轻力壮的林区青年干部自告奋勇参与救援。几分钟内,担架、器械、药品、雨衣、雨鞋、拐杖、手电筒等均已准备齐全。

一个由医护人员、政府干部、帮扶干部、村干部等近10人组成的救援突击队快速成立,在胡雪峰的率领下快速向患者王玉城家中奔去。

45分钟的急速行进,救援突击队徒步5公里多,到达王玉城家中。

林区医院院长杨朝瑞初步诊断患者是脑血管意外,需脑部手术,必须急速送市医院。

21时许,经过对患者进行前期诊疗处置后,大家把病人抬上担架出村。

救援突击队每4人一班,每班前进200米一换,火速交替轮换前行。在行进的过程中,胡雪峰就近联络经验丰富、车况好的司机,在路况好的地方待命。

22时许,通过5公里多的接力抬行,病人终于送上待命的救援车。

凌晨时分,救援突击队返回林区,大家的衣服已被汗水、雪水浸湿。记者27日中午获悉,患者现已脱离危险,手术在监护室进行进一步观察。

“一次接力,一次帮扶,一次考验。”胡雪峰说,基层扶贫党员干部就是在群众有需要的时候,冲得上,信得过。

(记者李伟)新华社武汉1月27日电

“舍”“得”之间天地阔

北京在“减量”中打造发展新高地

新华社记者季小波、乌梦达、樊攀

刚刚过去的五年,北京的雾霾少了,蓝天多了;违法建筑少了,绿地公园多了;一般制造业企业少了,高精尖企业多了;审批事项少了,便民措施多了……

透视北京市政府工作报告,“舍”与“得”是关键词之一。北京要“立足首都城市战略定位,深刻把握‘都’与‘城’、‘舍’与‘得’、疏解与提升、‘一核’与‘两翼’的关系,推动城市发展理念和发展方式加快转变。”

“舍得”是中国传统哲学的一篇大文章。舍得之间,考验政府的治理智慧,也彰显北京发展深刻转型。

有“舍”才有“得”

在北京,朝阳区孙河乡算得上黄金地段,离首都机场不足

10公里,距CBD仅20公里。

几年前的孙河乡,砂石厂扬起的粉尘到处都是,满载废品的翻斗车横冲直撞,村里挤满了出租大院……

“只有舍得‘舍’,才能有所‘得’。”北京市人大代表、朝阳区孙河乡党委书记李欣说。这几年,孙河乡坚决做“减法”,数百万平方米的违法建设被拆除,砂石厂、废品厂被疏解。

“我们统计,全乡400多家企业,1%的企业贡献了超过90%的税收,其余大多是散乱污的小企业。舍掉了瓦片经济等短期蝇头小利,得到的是未来长远收益。”李欣说。

疏解以后,孙河乡的绿水青山回来了,金山银山也找来了。

2017年,孙河乡曾四次婉拒投资方。有人议论,上门的买卖为什么不买?后来干部思想越来越统一,全力疏解腾退,改善营商环境。“种下梧桐树,凤凰自然来。”

如今,在腾退的土地上,一片规划面积超过两个奥林匹克

的湿地公园雏形初现。百姓生活也发生巨变,村民变居民,环境从“出门全是土”变成“出门是公园”,产业用地将聚集健康、金融等高精尖产业。

类似的“舍”还有很多。过去五年,北京累计不予办理登记业务1.86万件,关停退出一股制造业企业1992家。相对的是,北京市第三产业比重达到80.6%,科技创新对经济增长贡献率超60%,能源利用效率位居全国首位。

先“舍”才能后“得”

“每天接待约10万人,火灾、踩踏危险让人提心吊胆。”西城区北展地区建设指挥部副总指挥李云伟常为动物园服装批发市场的消防、治安等担忧。

曾经的“动批”每年给西城区带来经济效益约6000万元,但政府支付的管理费用每年超1亿元。

(下转2版)